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冲刺复习笔记(5)市场失灵的含义：由于市场机制不能充分发

挥作用而导致的资源配置缺乏效率或资源配置失当的情况。 

第五章 市场失灵与政府干预 1、 资源最优配置：当整个经济

的价格体系恰好使所有的商品供求都相等时，经济就处于一

般均衡状态或瓦尔拉斯均衡状态，当经济处于一般均衡状态

时，资源便实现了最优配置。 2、 资源实现最优配置的标准

是：当一种资源的任何重新分配，已经不可能使任何一个人

的境况变好，而不使一个人的境况变坏。 3、 帕累托改进：

既定的资源配置状态能够在其他人福利水平不下降的情况下

，通过重新配置资源，使得至少有一个人的福利水平有所提

高，则称这种资源重新配置为帕累托改进。 4、 帕累托最优

状态是不存在帕累托改进的资源配置状态。帕累托最优状态

又被称作经济效率。满足帕累托最优状态就是具有经济效率

的，否则就是缺乏经济效率的。 5、 资源最优配置的标准：

帕累托最优状态。 6、 帕累托最优标准的条件：经济主体是

完全理性的，信息是完全的、市场是完全竞争的，经济主体

的行为不存在外部影响。 7、 市场失灵的含义：由于市场机

制不能充分发挥作用而导致的资源配置缺乏效率或资源配置

失当的情况。 8、 导致市场失灵的原因：垄断、外部性、公

共物品和信息不对称等。 9、 完全竞争市场只是一种理论假

设，大部分产品都是处于不完全竞争市场，或完全垄断市场

，或寡头垄断市场和垄断竞争市场。 10、 在不完全竞争市场



上，生产者不再是完全的价格接受者，资源已不可能在部门

之间自由流动，导致生产者生产的产量不是最大的产量，市

场价格不是最低的价格，长期来看成本也比完全竞争市场条

件下的生产成本要高，消费者将不再可能获取最大满足。 11

、 垄断对市场机制运行的影响：在不完全竞争市场上，市场

机制很难充分有效地发挥作用，资源不可能实现最优配置。

12、 外部性或外部影响：是指某个人或某个企业的经济活动

对其他人或其他企业造成了影响，但是却没有因此付出代价

或得到利益。 13、 外部性对市场机制运行的影响：由于外部

影响的存在，市场机制就不能有效地进行资源配置，导致资

源配置失当。存在外部经济(私人收益小于社会收益)时，缺

乏生产积极性，其产出水平低于社会最优产出水平(产品缺

乏)。存在外部不经济，由于其私人成本低于边际社会成本，

于是倾向于扩大生产，其产出水平会大于社会最优产出水平

会(造成产品供给过多)。这样由于存在外部性可能导致资源

配置失当，即使在完全竞争情况下，整个经济资源配置也不

可能达到帕累托最优状态。 14、 公共物品：是满足社会公共

需要的物品。公共物品是和私人物品相对应的，私人物品有

两个明显的特征：竞争性、排他性。 15、 .公共物品的特点

：(1)非竞争性。即消费者对某一种公共物品的消费并不影响

其他人对该公共物品的消费。 (2)非排他性。即公共物品可以

由任何消费者进行消费，其中任何一个消费者都不会被排斥

在外。 16、 公共物品的分类：纯公共物品、准公共物品。纯

公共物品：是具有完全的非竞争性和完全的非排他性的物品

，如国防、治安等，这类公共物品只能由政府提供。准公共

物品：是指具有有限的非竞争性和非排他性的物品。如教育



、医疗卫生、收费公路等。 17、 公共物品和市场失灵：由于

纯公共物品存在非竞争性和非排他性，消费者更愿意采取“

搭便车”行为，低报或者隐瞒自己对公共物品的偏好，最终

导致市场产量远远低于最优产量。 18、 对于准公共物品来说

，如教育、医疗服务等，市场机制可以发挥一定的作用，通

过准市场机制来引导资源的配置。 19、 信息不对称是指市场

上买卖双方掌握的信息量不一样的一种情况。由于信息不对

称的存在，就会产生逆向选择和道德风险等问题。 20、 政府

对市场失灵进行干预：(垄断)限制垄断和反对不正当竞争：

通过法律限制如《反垄断法》.对垄断行业进行公共管制：规

定限价，或规定利润率.(外部性：)税收和补贴手段、将相关

企业合并从而使外部性内部化的手段以及明晰产权.(公共物品

：)政府承担了主要提供者的职责。(信息不对称：)政府对许

多商品的说明、质量标准和广告都做出了具体的法律规定，

政府还通过多种方式为消费者提供信息服务。 21、 政府通过

制定正确的微观经济政策在很大程度上能够消除市场的失灵

对经济运行的影响，提高资源配置效率。如果政府不能有效

承担或有效的履行这一责任，那么就会在市场失灵的同时，

还会出现“政府失灵”。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


